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Versão Preliminar Ata da Reunião da Câmara Setorial de Borracha Natural 

 

Informações gerais  

Data: 03/04/2014  Horário: 09h30 Local: Pólo Regional Noroeste Paulista Votuporanga- IAC/SAA 

Participantes:  

Alaíde Carina Ayres (CITROSOL); Aldoir José Lucatto Junior (BORRACHAS QUIRINO); Antônio César 

Merenda (FAZENDA CÓRREGO DE OURO);Antônio Lúcio M. Martins (APTA/SAA);Antônio 

Pedro(ENGENHEIRO AGRÔNOMO);Carlos Henrique Brioschi(ESTUDANTE); Carlos Procópio A. Ferraz ( 

FAZ. SERINGAL PAULISTA); Carlos Alberto De Lucca (CATI/SAA); Claúdio R. Sogame 

(PRODUTOR);Diogo Martins Arruda (FAESP); Elaine Cristine Piffer Gonçalves (APTA/SAA); Erivaldo José 

Scaloppi Junior (IAC/SAA); Ezequiel F. Quirino (BORRACHAS QUIRINO) ;Gilson P. Azevedo (Noroeste 

Borracha); Jason Figueiredo Passos (APABOR); Jorge K. Sogame (PRODUTOR); José Jacintho (FAZENDA 

CONTINENTAL);José Luis Bianconi ( BORRACHAS QUIRINO); Juliano Quarterli Silva (CATI/SAA); Luciano 

C. Della Nina (FAZENDA SANTA AUGUSTA);Luiz Carlos Guilherme (BORBRAS); Maria Alice 

Martins(EMBRAPA);Maria Argentina Nunes de Mattos (CDA/SAA); Marcos Silveira Bernardes (ESALQ); 

Mauro Rubens D. Foss(CATI/SAA); Paulo César Martins Tubão (CBDS);Paulo Fernando de Brito (EDA 

BARRETOS/CDA); Paulo Gonçalves (IAC/SAA); Paulo Junior de Melo (CAMBUHY AGRÍCOLA);Percy Putz 

(PRESIDENTE DA CAMARA SETORIAL DE BORRACHA NATURAL); Roberto Lunetta(FEAP/SAA); Rogério 

Soares de Freitas (IAC/SAA); Rubens Soares da Silva (Técnico);Teresa Marcia N. de Morais (FMR 

AGRONEGÓCIO);Thais Carmo Mendes da Rosa (CODEAGRO/SAA);Vander Bassan Ruy(PRODUTOR 

RURAL);Wanderley Sant’Anna (APABOR). 
 

Pauta: 

 

 Abertura e aprovação da ata da reunião anterior; 

 

 Comissão Especial para Estudos de Custos e Preços Reais da Borracha Natural; 

 
 Linhas de Financiamento – Projeto FEAP Floresta/SAA; 

 
 Apresentação do Centro Avançado de Pesquisa Tecnológica do Agronegócio de Seringueira e 

Sistemas Agroflorestais; 

 
  Visista Técnica as Instalações do Centro; 

 
 Outros Assuntos 

 
 



A reunião da Câmara Setorial de Borracha , foi realizada no dia 03 de abril de 2014, as 09h30,no Pólo 

Regional Noroeste Paulista Votuporanga- IAC da APTA (Agencia Paulista de Tecnologia dos Agronegócios). O 

senhor Percy Putz, Presidente da Câmara Setorial, agradeceu a presença de todos, consultando-os quanto à 

aprovação da ata da reunião anterior , onde foram feitos alguns ajustes e após, a mesma foi considerada 

aprovada.  

Sr. Percy comenta que é necessário mais união do setor, pois há um desfavorecimento nos valores de 

mercado que desestimulam a produção e que os preços devem ser regulados também por produtores para 

que sejam atendidas necessidades da cadeia como um todo. Relatou também que após diversas reuniões 

com Associações de Produtores,com representantes de usinas e também representantes da indústria, colocou 

opiniões divergentes no que tange a oscilação dos preços e aos impostos de importação praticados no país. 

Pediu formalmente que a indústria compradora mantivesse os preços praticados no momento, pelo prazo de 

seis meses e que caso os preços internacionais subissem, os produtores fariam uma compensação posterior 

descontando os valores pagos acima durante o período. Complementando o Professor Marcos Silveira 

Bernardes (ESALQ/USP) colocou : “ O mercado de borracha natural no Brasil não reflete no preço as 

oscilações de oferta e demanda e tem apresentado preços instáveis que dificultam a obtenção de venda no 

setor e desestimula o plantio e a manutenção da produção.” Para que seja iniciada futuras discussões com 

embasamento, o presidente solicita formação da Comissão Especial de Estudos de Custos e Preços Reais da 

Borracha Natural. Sr. Percy pediu para que o Sr. Luciano Della Nina(Fazenda Santa Augusta), coordenasse o 

grupo,  sua composição ficou da seguinte forma : Elaine Cristine Piffer Gonçalves(APTA), Marcos Silveira 

Bernardes (ESALQ/USP), José Jacintho Sobrinho(Fazenda Continental), Carlos Alberto De Luca (CATI), Paulo 

César Martins (CBDS)e um último integrante a ser definido pelo Instituto Economia Agrícola. A primeira 

reunião desta comissão ficou agendada para 28 de abril de 2014, na EDR de Sâo José Rio Preto. 

Em seguida, o presidente convidou o Sr. Roberto Luneta – FEAP/SAA, para falar a respeito das linhas 

de financiamento. Sr Luneta, fez breve histórico sobre o FEAP e suas funções. Informou sobre 

enquadramentos dos produtores e os valores de financiamentos (Anexo 1). 

Após Sr. Percy, presidente da Câmara apresentou o  Dr. Rogério Soares de Freitas, Diretor Técnico do 

Polo, que apresentou as pesquisas e trabalhos desenvolvidos no Centro Avançado de Pesquisa Tecnológica 

do Agronegócio de Seringueira e Sistemas Agroflorestais(Anexo 2). 

Após a apresentação o Sr.Percy informou sobre a Feira da Indústria de Artefatos de Borracha que 

acontecerá em Sâo Paulo, no final do mês de abril. 

O presidente da Câmara também abordou a respeito da medição de produção de borracha, pois a 

maioria dos produtores não fazem a medição de quilos de borracha seca por hectare, e sabem quantos quilos    

de coágulo vendem,  devem registrar as quantidades por arvore, mensalmente, e estabelecer quantas arvores 

por hectare, E pede caso seja possível que os técnicos adotem uma medida padrão, atualmente se usa 400 

plantas por hectare ou 450, e no Sudoeste Asiático  usam 500/hect.. para que seja possível adotar um único 

sistema de medida. 

Posteriormente foi passada a palavra para Sra. Elaine Cristine Piffer, da Apta Colina, que explicou que 

há dois anos faz um estudo juntamente com o Professor Carlos Flechtmann, a respeito das 

Coleobrocas(praga). E nesta fase do projeto é necessário que produtores auxiliassem no custeio da 

continuidade deste projeto e autorização para utilizar as propriedades de cada produtor para os estudos do 

programa. 

Ao final todos os presentes se reuniram para visita as instalações do Centro para conhecer os projetos 



de pesquisas feitos no local. 

Nada mais havendo a tratar o Presidente da Câmara Setorial de Borracha Natural, agradeceu a todos 

os participantes, agendou a próxima reunião para junho e finalizou a reunião. Eu, Thais Carmo Mendes da 

Rosa, Executivo Público, lavrei a presente ata, a qual vai assinada por mim e pelo Presidente. 

 
 

 
PERCY PUTZ 

 
THAIS CARMO MENDES DA ROSA 

Presidente Câmara Setorial de Borracha Natural Executivo Público 

 
 

 


